



News कॉर्नर उद्यम स्थापना के पहलुओं पर दिया व्याख्यान

नैनीताल। देव भूमि उद्यमिता योजना के अंतर्गत उद्यमिता विकास कार्यक्रम में शुरूवार को डॉ.विजय कुमार नोडल अधिकारी देवभूमि उद्यमिता योजना केंद्र वाणिज्य विभागा डीएसबी परिसर नैनीताल द्वारा प्रतिभागियों को उद्यम स्थापना के विभिन्न पहलुओं पर विस्तार से व्याख्यान दिया गया। उन्होंने बताया कि एक उद्यमी को किस प्वाइंट से नीचे अपने उत्पाद का विक्रय करना हानिकारक हो सकता है, ब्रेक एवं प्वाइंट का महत्व एक व्यवसाय के लिए क्या होता है इसकी विशेषताओं को समझाया, एक व्यवसाय में कितने तरह के व्यय होते हैं उन व्यय की विशेषताओं को समझाया। दूसरे सत्र में अभिषेक नंदन (प्रोजेक्ट ऑफिसर देवभूमि उद्यमिता योजना उत्तराखंड सरकार) ने प्रतिभागियों के उद्यम में पंजीकरण करवाया, उद्यम में एक बार पंजीकरण होने के पश्चात राज्य सरकार तथा केंद्र सरकार की एम्पएसएमई के अंतर्गत सभी योजना के लिए पात्र हो जाते हैं तथा अपना उद्यम प्रारंभ कर सकते हैं। अभिषेक द्वारा प्रतिभागियों का स्वागत विश्लेषण भी करवाया जिसके तहत उनकी स्ट्रेथ व वोकनेस व ऑप्टिमुनिटी तथा ग्रेट पर चर्चा की गई।

हर्ष फायरिंग की वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल रूद्रपुर। कोतवाली क्षेत्र में हर्ष फायरिंग की वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो रही है। वायरल वीडियो को लेकर पुलिस की चुप्पी ने सवाल खड़े कर दिए हैं। सूत्रों के मुताबिक क्षेत्र में हर्ष फायरिंग की वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो रही है। मामला कोतवाली रूद्रपुर क्षेत्र का बताया जा रहा है। संबंधित थाना पुलिस के अधिकारी वायरल वीडियो को पुलिस ने संज्ञान में लेते हुए चिन्हित करने की कार्रवाई की बात कह रहे हैं। हालांकि अभी तक हर्ष फायरिंग करने वाले का पुलिस पता नहीं कर सकी है। इधर कोतवाली मनोज रतुड़ी ने बताया कि पुलिस उक्त व्यक्ति को तलाश की जा रही है।

दुकान के सामने पानी का छिड़काव करने पर लोगों ने युवक को बेरहमी से पीटा

हल्द्वानी हमारे संवाददाता बनभूलपुर थाना क्षेत्र के लाइन नम्बर एक में रहने वाले एक युवक को दुकान के सामने पानी का छिड़काव करने पर लोगों ने बेरहमी से पीटा किया। मारपीट करने वाले लोगों का कहना था कि युवक पानी को बर्बाद कर रहा था। मारपीट कर जाने से पहले हमलावर धमकी भी दे गए यह उन्का इलाका है और पुलिस से शिकायत करने की सोची तो अंजाम ठीक नहीं होगा। फिलहाल, दुकानदार ने चार लोगों के खिलाफ बनभूलपुर थाने में नामजद मुकदमा दर्ज कराया है। थाना पुलिस ने मामले को जांच शुरू कर दी है। पुलिस को दो तहरीर में लाइन नंबर 3 आबादगंजर बनभूलपुर निवासी गाजी खान पुत्र अतीक अहमद खान का कहना है कि गुरवार की

आठ भाषाओं में जारी किया चारधाम यात्रा का ब्रॉशर

देहरादून हमारे संवाददाता

चारधाम यात्रा को लेकर तैयारियां जोरों पर हैं। यात्रियों की सुविधा के लिए श्री बदरीनाथ केदारनाथ मंदिर समिति ने देश-विदेश की आठ भाषाओं में यात्रा ब्रॉशर व कैलेंडर का प्रकाशन किया है। श्री बदरीनाथ केदारनाथ मंदिर समिति ने देश-विदेश की आठ भाषाओं में यात्रा ब्रॉशर व कैलेंडर का प्रकाशन किया है। समिति के मुख्य कार्याधिकारी विजय प्रसाद थपलियाल ने बताया कि मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी के नेतृत्व में चारधाम यात्रा की

व्यापक तैयारियां चल रही हैं। पर्यटन मंत्री सतपाल महाराज के मार्गदर्शन तथा सचिव पर्यटन सचिन कुर्वे के निर्देश पर हिंदी, अंग्रेजी, गुजराती, बंगाली, मराठी, तेलुगु, कन्नड़, मलयालम आदि भाषाओं में ब्रॉशर का प्रकाशन किया गया है। ब्रॉशर से तीर्थयात्रियों को उत्तराखंड चारधाम बदरीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री, यमुनोत्री सहित पंच बदरी, पंच केदार और बदरीनाथ धाम के अधीनस्थ मंदिरों की जानकारी मिलेगी। साथ ही शीतकालीन यात्रा स्थलों की भी जानकारी दी गई है।



पीएम मोदी ने म्यांमार के जनरल से की बात

भूकंप: भारत मदद के लिए आगे आया, यांगून पहुंची राहत सामग्री

नई दिल्ली एजेंसी

म्यांमार और थाईलैंड में शुरुवार को आए भूकंप ने भयंकर तबाही मचाई। अकेले म्यांमार में भूकंप में एक हजार से अधिक लोगों की मौत हो चुकी है। थाईलैंड में भी हालात कुछ ऐसे ही हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने म्यांमार से जनरल से बात की। भूकंप से प्रभावित म्यांमार की मदद के लिए भारत आगे आया है। भारत ने ऑपरेशन ब्रह्मा के तहत राहत सामग्री भेजी है। वायुसेना का विमान सी-130 जे करीब 15 टन राहत सामग्री लेकर यांगून पहुंच गया है। इन्फेंट टेंट, कंबल, स्लीपिंग बैग, खाने के पैकेट, स्वच्छता किट, जनरेटर और आवश्यक दवाएं भेजी गई हैं। वहीं पीएम मोदी ने म्यांमार के जनरल से बात की है।

अकेले म्यांमार में भूकंप में एक हजार से अधिक लोगों की मौत



देश म्यांमार की मदद का एलान किया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने म्यांमार की हर संभव सहायता करने की बात कही थी। पीएम मोदी ने एक्स पर लिखा कि म्यांमार के वरिष्ठ जनरल महामोहम मिन आंग ह्लाईंग से बात की। विनाशकारी भूकंप में हुई मौतों पर अपनी गहरी संवेदना व्यक्त की। एक करीबी दोस्त और पड़ोसी के रूप में भारत इस कठिन पड़ोस में म्यांमार के लोगों के साथ एकजुटता से खड़ा है। ऑपरेशन ब्रह्मा के तहत आरदा राहत सामग्री, मानवीय सहायता, खोज और

ऑन लाईन शेयर मार्केटिंग ट्रेडिंग से मुनाफा कमाने के लालच में 38.55 लाख की ठगी

रूद्रपुर हमारे संवाददाता

अज्ञात व्यक्ति ने ऑन लाईन शेयर मार्केटिंग ट्रेडिंग से मुनाफा कमाने का लालच देकर धोखाधड़ी कर एक व्यक्ति से 38.55 लाख रुपये की ठगी कर ली। इस मामले की पुलिस ने रिपोर्ट दर्ज कर जांच शुरू कर दी। देवीदत्त पुत्र कमलापति निवासी वैशाली कालोनी, काशीपुर ने दर्ज कराई रिपोर्ट में कहा है कि उसके

धोखाधड़ी

पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू की। ट्रेडिंग, शेयर ट्रेडिंग, तथा आईपीओ की ट्रेडिंग की जाती थी जिसे खरीदने के लिए उसके द्वारा उक्त एप्लिकेशन में प्लेस किये गये बैंक खातों पर उसके द्वारा अपने खातों से अलग अलग तिथियों में कुल 38-55 लाख रुपये जमा किये।

व्हाट्सअप मोबाइल नम्बर पर व्हाट्सअप मैसेज आय। जिसने अपना नाम शार्दुल जानी बताया तथा खुद को एबीएनएस ब्रोकेज सर्विसेज प्रा- लि-



ट्रेडिंग कम्पनी का प्रतिनिधि बताकर शेयर मार्केटिंग में इन्वेस्ट करने हेतु कहा गया। इस रूप में अन्य लोग भी जॉइन थे। शुरू में लाभ हानि के बारे में जानकारी देकर अपने अपने प्रॉफिट के स्क्रीन शॉट शेयर किये जाते थे एवं निवेश हेतु चैटिंग के माध्यम से बोला जाता था। उससे एक एप्लीकेशन डाउनलोड करायी गयी। फिर आईडी बनायी गयी। जिसके माध्यम से एआई

धनराशि जमा करने के पश्चात जब प्रॉफिट चार्ट पर काफी धनराशि देखी तो उसके द्वारा विड्वाल लगाया गया तो मुझे विड्वाल नहीं करने दिया। ताकि उसे ठगी होने का एहसास हुआ। देवी दत्त का कहना है कि 29 जनवरी 2025 से 18 मार्च 2025 तक विभिन्न बैंक खातों में अलग-अलग तिथियों में अलग-अलग धनराशि जमा करायी गयी। जिससे कुल 38,55,000 रुपये की धनराशि का नुकसान हुआ। पुलिस ने अज्ञात के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

किच्छा में डंपर की टक्कर से स्कूटी सवार दंपति की मौत

रूद्रपुर/किच्छा हमारे संवाददाता

डंपर के नीचे आये स्कूटी सवार दो की मृत्यु हो गयी। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची और दोनों के शवों को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम को भेजा है। किच्छा विधायक तिलक राज बेहड़ भी मौके पर पहुंचे। पुलिस के मुताबिक शनिवार दरऊ चौक पर डंपर ने स्कूटी को टक्कर मार दी। जिससे स्कूटी सवार महिला व पुरुष की मौके पर ही मृत्यु हो गयी। पुरुष डंपर के टायर के नीचे आकर बुरी तरह कुचल गया। मृत महिला के पास से उमा बिष्ट पत्नी मोहन सिंह बिष्ट नंबर दो शांतिपुरी का आधार कार्ड मिलने के साथ पुलिस ने स्कूटी के रजिस्ट्रेशन नंबर से मिले नंबर से



मोबाइल नम्बर लेकर परिजनों को सूचना दी है। परिवार के लोग सीएचसी किच्छा पहुंचे स्कूटी सवार पत्नी को शिनाख्त मोहन सिंह बिष्ट पुत्र स्व. किशन सिंह बिष्ट व उमा बिष्ट पत्नी मोहन सिंह बिष्ट निवासी शांतिपुरी नंबर तीन थाना पंतनगर के रूप में हुई। उधर किच्छा विधायक व पूर्व स्वास्थ्य मंत्री तिलक राज बेहड़ ने भी सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंच घटना को जानकारी ली। पुलिस शव का पोस्टमार्टम करवाने की तैयारी कर ली है। इधर एक अन्य हादसे में एक व्यक्ति की मौत हो गई।



हादसा मंडी से निकल कर रोड पर आते समय डंपर की चपेट आये स्कूटी सवार मृतक शांतिपुरी पंतनगर के निवासी





## News

## कॉन्ट्र

## नवरात्र पर्व पर होगा धार्मिक अनुष्ठानों का आयोजन

**नैनीताल**। नगर के श्री संकट मोचन हनुमान मंदिर हनुमानगढ़ी में नवरात्र पर्व पर विविध धार्मिक अनुष्ठानों का आयोजन किया जाएगा। इसके तहत अखण्ड एक नाम कोर्टन (श्री राम जय राम जय राम) का आयोजन 30 मार्च (रविवार) को प्रातः 10 बजे से लेकर 5 अप्रैल (शनिवार) प्रातः 10 बजे तक किया जाएगा। इसी क्रम में श्रीमत्चरितमानस पाठ का आयोजन 5 अप्रैल (शनिवार) प्रातः 10 बजे से 6 अप्रैल (रविवार) अपराह्न दो बजे तक होगा। इसी क्रम में 6 अप्रैल (रविवार) को सुबह 10 बजे से प्रसाद (भंडारा) होगा। इन सब कार्यक्रमों के अलावा 12 अप्रैल (शनिवार) को श्री हनुमान जन्म महोत्सव का आयोजन होगा। इसके तहत सुबह 9 बजे लेकर शाम को 4 बजे तक श्री हनुमान चालीसा पाठ का आयोजन होगा वहीं शाम को चार बजे से फिर सुंदरकांड होगा जबकि इससे पूर्व सुबह 10 बजे से प्रसाद वितरण (भंडारा) होगा। मंदिर ट्रस्ट की ओर से सभी अनुष्ठानों की तैयारियां शुरू कर दी हैं।

## खेत में मिला ट्रेक्टर चालक का शव, तीन दिन पुराना है शव

**रुद्रपुर**। थाना पुलभट्टा क्षेत्र गन्ने के खेत में वृद्ध का मिलने से सनसनी फैल गई। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची। पुलिस ने मौका मुआयना करने के बाद पोस्टमार्टम को भेजा है। मृतक के परिजन भी पहुंच गए। पुलिस के मुताबिक थाना क्षेत्र शुल्डवार का शाम को गन्ने के खेत एक शव पड़े होने की सूचना पुलिस को मिली। पुलिस ने मौका मुआयना किया। पुलिस ने शव की शिनाख्त बाबू राम पुत्र हनुम लाल निवासी - ग्राम बहदुरगंज बडेडो, बरेली यूपी हाल शहरादी के रूप में हुई। पुलिस के मुताबिक मृतक किसी फर्म पर काम करते थे और ट्रेक्टर चालक था। थानाध्यक्ष प्रदीप मिश्रा ने बताया कि शव तीन दिन पुराना लग रहा है। जिस व्यक्ति के यहां काम करता था, उस व्यक्ति को बुलाया गया है। पुलिस को मृतक के शरीर पर चोट के निशान नहीं मिले।

## ऑपरेशन मुक्ति: शिक्षा नहीं, शिक्षा दें

**रुद्रपुर** हमारे संवाददाता

अपर महानिदेशक अपराध एवं कानून व्यवस्था के आदेशानुसार प्रदेश भर में चलाए जा रहे एक महोदये के ऑपरेशन मुक्ति अभियान शिक्षा नहीं शिक्षा दे के सफल के लिए एसएसपी के दिशा - निर्देशन में सीओ, नोडल अधिकारी ऑपरेशन मुक्ति अभियान व प्रभारी निरीक्षक बसंती आर्या के नेतृत्व में जनपद स्तर पर ऑपरेशन मुक्ति अभियान शिक्षा नहीं शिक्षा दें अभियान के द्वितीय चरण में जनपद की ऑपरेशन मुक्ति टीम किच्छा क्षेत्र वार्ड 6 में पहुंच कृष्ण बीनना, ठेली लगाकर गुजर करने वाले परिवार को एकत्र कर शिक्षा के महत्व पर प्रकाश डालते हुए सभी को विस्तार पूर्वक जागरूक किया।

प्रभारी टीम ने लोगों को बच्चों को स्कूल भेज कर पढ़-लिख कर बेहतर बनाने पर जोर दिया। कहा कि शिक्षा



## सरकार ऊपर से लेकर नीचे तक आकंठ भ्रष्टाचार में डूबी: नेता प्रतिपक्ष

## नैनीताल

**हमारे संवाददाता**  
सुबे के नेता प्रतिपक्ष यशपाल आर्य ने कहा कि उत्तराखण्ड में भ्रष्टाचार अब शिक्षाचार बन गया है। जोरी करण का नारा देने वाली सरकार ऊपर से लेकर नीचे तक आकंठ भ्रष्टाचार में डूबी है।

आर्य ने कहा कि राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री और हरिद्वार सांसद त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने संसद में अवैध खनन का मुद्दा उठाया जिससे कांग्रेस द्वारा लगाए गए प्रदेश में शासन-प्रशासन की गिरती भगत से धड़ले से हो रहे अवैध खनन के आरोप की पुष्टि होती है, उन्होंने कहा कि कांग्रेस निरंतर इस बात को उठाती आ रही है कि उत्तराखण्ड में जीवनदायिनी



नदियां अवैध खनन का शिकार हो रही हैं और भारी भूकम्प मशीनों से नदी का सीना चौरा जा रहा है। बड़ा सवाल यही है कि शासन प्रशासन क्यों इन खनन माफि याओं के आगे नमस्तक है?, जब निमायावाली में नदियों में मशीनों से खनन पूरी तरह से प्रतिबंधित है तो फिर र प्रदेश में पोकलैंड मशीनों से यह अवैध खनन कैसे चल रहा है?, कौन

इनको संरक्षण दे रहा है? आखिर कहाँ सो रही है जोरी टॉलरेंस का दम भरने वाली सरकार? नेता प्रतिपक्ष आर्य ने कहा कि बागेश्वर जिले के कांडा क्षेत्र में अवैध खडिया खनन के मामले में उत्तराखण्ड हाईकोर्ट का हस्तक्षेप इस बात को उजागर करता है कि सरकार और प्रशासन किस हद तक भ्रष्टाचार और लापरवाही में डूबे हुए हैं। पर्यावरणीय क्षति तथा घरों में आई दरारों और प्रभावित ग्रामीणों की पीड़ा के बावजूद सरकार ने आंखें मूंद रखी हैं। जनता के हितों की रक्षा करने के बजाए अधिकारी कमीशन खाने और अपनी जिम्मेदारियों से बचने में व्यस्त रहे। हाईकोर्ट का खनन पर रोक जारी रखना और 160 खनन पट्टाधारकों

को नोटिस जारी करना एक बड़ा कदम है। आर्य ने कहा कि उत्तराखण्ड में सरकार ने रिक्वेस्ट मारनिंग (नदी के तल में खनन) करने वालों से रॉयल्टी और दूसरे टैक्स वसूलने और अवैध खनन पर लगाम लगाने का कार्य और शक्तियां निजी हाथों में सौंप दी हैं। खनन रॉयल्टी संग्रह का काम के लिए हैदराबाद स्थित निजी कंपनी पावर मेक प्रोजेक्ट्स लिमिटेड को आउटसोर्स किया गया है। ये कंपनी ने चार बड़े जिलों (नैनीताल/ हरिद्वार/ उधम सिंह नगर/ और देहरादून) में पांच सालों तक रॉयल्टी इकट्ठा करेगी। कंपनी राज्य को इस काम के बदले 303.52 करोड़ रुपए देगी, बाकी लाभ का सारा पैसा कंपनी के खते में

जायेगा। नेता प्रतिपक्ष ने कहा कि भारत के नियंत्रक एवं महालेखापरीक्षक की रिपोर्ट में यह खुलासा किया गया कि उत्तराखण्ड में अवैध खनन जमा की 1386 करोड़ की वसूली सरकार नहीं कर पाई। इस रिपोर्ट में स्पष्ट रूप से बताया गया है कि सरकारी एजेंसियों ने ही अवैध खनन कराया है तथा खनन विभाग, जिला कलेक्टर, पुलिस विभाग, वन विभाग जैसी संस्थाएं अवैध खनन को रोकने और उसका पता लगाने में विफल रही हैं। आर्य ने कहा कि सरकार के ही संरक्षण में यदि अवैध खनन पालित-पोषित हो तो माफि याओं को डक किस बात का। उत्तराखण्ड जैसे प्रदेश के लिए यह बड़ा चिंता का विषय है।

## अधिवक्ता से मारपीट पर हंगामा वकीलों ने चौकी का घेराव किया

## हल्द्वानी

**हमारे संवाददाता**

वरिष्ठ अधिवक्ता के यहां प्रैक्टिस कर रहे एक जूनियर अधिवक्ता के साथ मारपीट का मामला सामने आया है। बताया जा रहा है कि कुछ लोगों ने उसके साथ जमकर मारपीट कर दी। घटना के बाद गुस्साए अधिवक्ताओं ने भोटिया पड़ाव पुलिस चौकी का घेराव करते हुए आरोपियों के खिलाफ तुरंत कार्रवाई की मांग की। वहीं पुलिसने मामले में कार्रवाई का भरपौरा दिया है जिसके बाद वकीलों का आक्रोश कम हुआ। बताया जा रहा है कि जिस युवती को लेकर मारपीट की गई है वह भी पंडित अधिवक्ता के साथ ही प्रैक्टिस करती है।

शनिवार को ज्जी कोर्ट में एक वरिष्ठ अधिवक्ता के यहां प्रैक्टिस कर रहे जूनियर अधिवक्ता दीपक पंत के साथ उसी के साथ प्रैक्टिस कर रही महिला अधिवक्ता के भाई और उसके साथियों ने मारपीट कर दी। जिसमें वह गंभीर रूप से घायल हो गया। ज्जी कोर्ट के बाहर अधिवक्ता के साथ



मारपीट से अधिवक्ताओं में आक्रोश व्याप्त हो गया। दौपियों के खिलाफ कार्रवाई की मांग को लेकर सैकड़ों अधिवक्ता भोटियापड़ाव चौकी पहुंच गए और मारपीट के आरोपियों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग की। बताया जा रहा है तीन चार दिन कोर्ट परिसर में किसी बात को लेकर युवती और युवक में किसी बात को लेकर तकरार हुई थी जिसके बाद युवती ने आरटीओ चौकी में उसके खिलाफ तहरीर दे दी। जिसके बाद दोनों में समझौता होने की बात भी सामने भी आई। शनिवार को महिला अधिवक्ता ने अपने भाई को यह बात बताई जिसके बाद

शनिवार को उसका भाई अपने साथियों के साथ कोर्ट परिसर के बाहर एकत्र हो गए और दीपक के साथ मारपीट कर दी। जिसके बाद तमाम अधिवक्ता कार्रवाई की मांग को लेकर भोटियापड़ाव चौकी पहुंच गए। वह दौपियों के खिलाफ कार्रवाई की मांग पर अड़ गए। सूचना पर प्रभारी निरीक्षण भी मौके पर पहुंच गए और दौपियों के खिलाफ कार्रवाई का भरपौरा दिलाया जिसके बाद वकीलों का गुस्सा शांत हुआ। घेराव करने वालों में किशोर पंत सुशील पुंडेर, मोहन बिष्ट, कोमल जायसवाल, दीपक जोशी, प्रदीप आर्या आदि मौजूद रहे।

## नशामुक्त देवभूमि मिशन के अन्तर्गत गठित जिला स्तरीय समिति की बैठक लेते हुए अधिकारियों को दिव्ये निर्देश

## रुद्रपुर

**हमारे संवाददाता**

ड्रग्स फ्री देवभूमि मिशन को साकार करने हेतु जनजागरूकता करते हुए प्रवर्तन की कार्यवाही निरन्तर करने के निर्देश जिलाधिकारी निरन्तर सिंह भदोरीया ने कैम्प कार्यालय में नशामुक्त देवभूमि मिशन के अन्तर्गत गठित जिला स्तरीय समिति की बैठक लेते संबंधित विभाग के अधिकारियों को दिये।

उन्होंने जनपद के सभी विद्यालयों, शिक्षण संस्थानों में ऐन्टी ड्रग्स कमेटी सक्रिय होकर कार्य करने के निर्देश मुख्य शिक्षा अधिकारी को दिये। उन्होंने मुख्य निरीक्षक को मैडिकल की दुकानों का जांच/निरीक्षण करने के निर्देश दिये साथ ही जिन दवाई की दुकानों में सीसीटीवी कैमरे नहीं लगाये पाये जाते हैं अथवा संचालित नहीं पाये जाते हैं, उन मैडिकल स्टोर्स का लाईसेंस निरस्त करते हुए सीज करने के निर्देश भी दिये। उन्होंने कहा जो नशे के दुकाने बिना लाईसेंस के अवैध संचालित हो रहे हो या बिना चिकित्सक के परामर्श के किसी को दवा देते हैं और प्रतिबन्धित

दवाईयों को बेचने में लिप्त हो उनके खिलाफ कड़ी से कड़ी कार्यवाही की जाये। डीएम ने कहा कि जनपद के सभी सरकारी व गैर सरकारी विद्यालयों में विद्यार्थियों को नशे से होने वाले दुष्प्रभाव के बारे में जानकारी देते हुए जागरूक किया जाये। उन्होंने कहा कि बच्चों को छत्र जीवन से ही नशे के दुष्प्रभाव के बारे में जागरूक करें ताकि वे नशे से दूर रहें, इसके लिए शिक्षा विभाग आवश्यक योजना बना कर कार्य करें। ड्रग्स स्पेक्टर ने बताया कि जनपद में विगत एक माह में संयुक्त टीम ने 43 मैडिकल स्टोर्स पर छात्रमारी की गई। जिसमें अनियमितता मिलने पर 13 मैडिकल स्टोर के लाईसेंस निलम्बित, 2 मैडिकल स्टोर के लाईसेंस निरस्त व 1 मैडिकल स्टोर सील किया गया। मुख्य शिक्षा अधिकारी ने बताया कि विद्यालयों में 184 ऐन्टी ड्रग्स कमेटी का गठन कर लिया गया है। बैठक में सीडीओ मनीष कुमार,सीडीओ केएस रावत, जिला समाज कल्याण अधिकारी अमन अतिरुद्ध, वरिष्ठ ड्रग्स निरीक्षक नीरज कुमार आदि मौजूद थे व वर्युअल के माध्यम से पुलिस व स्वास्थ्य विभाग के अधिकारी जुड़े थे।

## छठे दिन भी जारी रहा रिवर राफ्टिंग प्रशिक्षण

**नैनीताल**। सीएम बीएडीपी योजना

के तहत कुमाऊँ मंडल विकास निगम द्वारा संचालित विकासखण्ड कनालीखोना के छात्र/छात्राओं का रिवर राफ्टिंग प्रशिक्षण शुक्रवार को छठे दिन भी जारी रहा।

कुमाऊँ मंडल विकास निगम के प्रबंधक (साहसिक पर्यटन) दिनेश गुरुरानी ने कहा कि छात्र/छात्राओं ने प्रातः योग, प्राणायाम, प्रार्थना तथा राष्ट्रगान के साथ ही हिमालय बचाओ शपथ लेने के बाद पौधारोपण किया।

उनका अधिकार है जो अभिभावक असमर्थ है, वह इस अभियान से सहायता लेकर ऑपरेशन मुक्ति के तहत अपने बच्चों का स्कूल में दाखिला करा सकते हैं। वहां मौजूद अधिकतर लोगों ने बताया कि वह गरीब है।

बच्चों को स्कूल में दाखिला करा दे तो बड़ी मेहरबानी होगी। बच्चों का सत्यापन किया गया है उन बच्चों का स्कूल में दाखिला नव शैक्षणिक सत्र में किया जाएगा। ऑपरेशन मुक्ति टीम एक में एसएसआई नवीन जोशी, सुरेश गिरी, ममता मेहरा, प्रियंका कोरंगा आदि शामिल रहे।



## वनाग्नि सुरक्षा जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन

**नैनीताल**

**हमारे संवाददाता**

प्राणी उद्यान के निदेशक/ प्रभागीय वनाधिकारी नैनीताल वन प्रभाग चंद्रशेखर जोशी के दिशा - निर्देशन में शुक्रवार को प्राणी उद्यान के सभागार में वनाग्नि सुरक्षा जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

बता दें कि कार्यक्रम के मुख्य अतिथि टी.आर. बीजुलाल (वन संरक्षक दक्षिणी कुमाऊँ वृत्त उत्तराखण्ड नैनीताल) रहे। कार्यक्रम में विभिन्न विद्यालयों, डीएसबी कैम्प एवं 05 नेवल सब यूनिट एससीसी

केडेटों समेत कुल 250 छात्र/छात्राओं ने प्रतिभाग किया। वन संरक्षक टी.आर. बीजुलाल द्वारा विद्यार्थियों को बताया कि वनाग्नि की घटनाओं के कारण इस दुनिया में लगभग 150 प्रजातियां खत्म हो रही हैं जबकि कई प्रजातियां जो हम खो चुके हैं और कई प्रजातियां खत्म होने की कारगर में हैं। कहा कि वनाग्नि के कारण ही मानव वन्यजीव संघर्ष घटएंगे तेजी से बढ़ रही हैं। उनके द्वारा वनाग्नि नियंत्रण एवं रोकथाम के बारे में विस्तार पूर्वक समझाया। इस दौरान वन संरक्षक टी.आर. बीजु लाल द्वारा विद्यार्थियों के वनाग्नि से सम्बन्धित प्रश्नों

का विस्तार पूर्वक उत्तर दिया गया। इस अवसर पर सुश्री स्वाति (उप निदेशक प्राणी उद्यान), आनन्द लाल (वन क्षेत्राधिकारी नैनीताल प्राणी उद्यान), महेश सिंह बोरा (वन दरीगा), निमित्त मुकेश (वन आरक्षी), आनन्द सिंह (सिस्टम एनालिस्ट) तथा विक्रम सिंह मेहरा (फार्मासिस्ट) एवं प्राणी उद्यान के समस्त कर्मचारी उपस्थित रहे। अंत में वन क्षेत्राधिकारी आनंद लाल ने सभी का आभार जताया। कार्यक्रम का संचालन डॉ. रजनी रावत (बोटनिस्ट हिमालयन बोटनिक्ल गार्डन) ने किया।

## ग्राम बानना में पशु प्रदर्शनी आयोजित की गई

**नैनीताल**

**हमारे संवाददाता**

नैनीताल जिले के भीमताल ब्लॉक के ग्राम बानना में पशुपालन विभाग के द्वारा शुक्रवार को पशु प्रदर्शनी आयोजित की गई। पशु प्रदर्शनी में मुख्य अतिथि प्रशासक ब्लॉक प्रमुख भीमताल डॉ. हरिश सिंह बिष्ट ने उच्छ्रेष्ठ पशुपालकों को पुरस्कृत किया।

प्रमुख डॉ.बिष्ट ने कहा आज लोग अपना व्यवसाय छोड़ रहे हैं, पूर्वकों को कहात उतम खेती मध्यम बाण निपट्ट चकरी भीख निदान जो कि बुजुर्गों को कहात है पहले कृषि और पशुपालन को सबसे पहले नंबर पर रखा गया और व्यापार को दूसरे नंबर पर सबसे अंतिम पर नौकरी रखा गया था लेकिन बदलते परिवेश में लोग सरकारी नौकरी की तरफ तेजी से भाग रहे हैं। कहा कि अपना पुराना व्यवसाय छोड़ रहे हैं। कहा कि किस प्रकार से हम



ग्रामीणों को पशुपालन श्रेत क्रांति से जोड़ सके इस पर निरंतर कार्य किया जा रहा है साथ ही ग्रामीणों को बेहतर नस्ल के पशु उपलब्ध कराए जा रहे हैं। पहाड़ में से श्रेत क्रांति पशुपालन से आने को ग्रामीणों को आर्थिक मजबूत हुई है। कहा कि राज्य सरकार द्वारा अनेकों माध्यम से पशुपालकों को लाभ पहुंचाया जा रहा है। प्रदर्शनी में इस आयोजन में बंदी गाय तथा

दुधार गाय, उन्नत नस्ल बड़िया तथा बैल, भैंस तथा उन्नत नस्ल के पशुओं साथ विभिन्न वर्ग के लिए प्रतियोगिता हुई। प्रतियोगिता में ग्याय पंचायत बानना पिपनर आयास के 40 पशुपालक से अधिक ने भाग लिया। प्रदर्शनी में बंदी गाय में (प्रथम चंद्रशेखर), (द्वितीय कंचन देवी) तथा (तृतीय स्थान पर दुर्गा देवी) रही। शंकर गाय प्रथम हसी देवी, द्वितीय

आनन्द बल्लभ तथा तृतीय पद्मा देवी रही जबकि भैस में प्रथम लक्ष्मी देवी, द्वितीय बसंती देवी तथा तृतीय नंदबल्लभ रहे। बेलों की जोड़ी में प्रथम रामचंद्र, द्वितीय कौतिकबल्लभ तथा तृतीय राधिका देवी को पुरस्कृत किया गया। सभी प्रतिभागियों को प्रमाण पत्र भी वितरित किए। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रशासक कमलेश आर्य ने की जबकि संचालन डॉ. दीक्षित वासने ने किया। इस अवसर पर धर्मेश शर्मा, महेश भंडारी, उमेश पलंडिया, लक्ष्मी दत्त, ईश्वरी दत्त पलंडिया, चंद्र प्रकाश, केशव दत्त, कुंदन जीना, पद्मा देवी, आनंद बल्लभ, हसी देवी, लक्ष्मी देवी, कृष्णा पलंडिया, तारा दत्त, कमल कल्याण समेत वरिष्ठ पशु अधिकारी डॉ. दीक्षित व वरिष्ठ पशु चिकित्सा अधिकारी हेमा राठी ए डॉ. स्वाति घोष, डॉ. पवन मेलकानी, रवि वर्मा तथा राजीव सहित ग्रामीण विभागीय अधिकारी मौजूद रहे।